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Відвідуючи базу практики, я мала змогу приймати самостійні 

рішення в умовах конкретного виробництва, оволодіти сучасними 

методами обліку та аналізу господарської діяльності, а також 

формами організації праці. Це було дуже корисно, поєднати свої 

теоретичні знання з практичними навичками. 

«Теорія без практики – мертва, практика без теорії – сліпа» 

– так завжди стверджували видатні вчені. І це вірно, цього не 

можна заперечувати. Ці поняття доповнюють один одного і є 

особливою формою підтримання зв’язку між університетом і 

виробництвом та розкривають увесь свій потенціал лише при умові 

взаємної гармонії.  
 

РОЛЬ ПРАКТИЧНОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В 

ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ СТУДЕНТІВ 
 

Романашенко І.О., студентка*, 

Харківський національний технічний університет 

сільського господарства імені Петра Василенка  

 

Стратегічним завданням сучасної науки і професійної освіти є 

вирішення соціально важливих проблем забезпечення всіх сфер 

суспільного життя професійно підготовленими фахівцями. У зв’язку 

з цим кожний заклад вищої освіти дає змогу своїм студентам після 2 

курсу проходити виробничу практику на підприємстві.  

Виробнича практика готує майбутніх спеціалістів до 

самостійного виконання обов’язків на першій посаді, де вони 

працюватимуть. Внесок молодих спеціалістів у практичну діяльність 

підприємств, установ, організацій відповідної галузі прямо залежить 

від їхньої підготовленості до роботи, теоретичного кругозору й 

практичних навичок. 

Базою практики є установа (підприємство, організація) будь-

якої форми власності, яка забезпечує виконання програми практики 

для відповідного кваліфікаційного рівня. Практика проводиться на 

підставі договорів на її проведення, а їх тривалість може визначатися 

як на період конкретного виду практики, так і на більш 

тривалий термін. 
На студентів, які проходять практику на підприємстві  

(організації, установі), поширюється законодавство України 

                                                           
* Науковий керівник – Маренич Т.Г., д.е.н., професор 
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про працю та правила внутрішнього трудового розпорядку 
підприємства (організації, установи), тривалість робочого часу 
також регламентується законодавством про працю. 

Виробнича практика дає студенту можливість остаточно 
переконатися в правильності зробленого ним вибору. Під час її 
проходження він може перевірити свій професіоналізм. 
Звичайно, особливо важливих і відповідальних завдань 
молодий фахівець може й не отримати, але він цілком здатний 
працювати рядовим виконавцем і брати участь у вирішенні 
загальних виробничих завдань. 

Практикант під час роботи на виробництві має 
можливість вивчити реальні ситуації та перевірити отримані 
під час навчання знання. Він може самостійно приймати 
рішення, обґрунтовуючи правильність своїх висновків перед 
керівником практики. Майбутній спеціаліст навчається 
субординації, роботі в колективі, отримує навички 
професійного спілкування. 

Відповідно до ст. 51 Закону України «Про вищу 
освіту» [1], практична підготовка осіб, які навчаються у 
закладах вищої освіти, здійснюється шляхом проходження ними 
практики на підприємствах, в установах та організаціях згідно з 
укладеними закладами вищої освіти договорами або у його 
структурних підрозділах, що забезпечують практичну підготовку. 

Відповідно до Положення про проведення практики 
студентів вищих навчальних закладів України, затвердженого 
Наказом Міністерства освіти України № 93 від 08.04.1993 р. [2], 
зміст і послідовність практики визначається програмою, яка 
розробляється кафедрою або предметною (цикловою) комісією 
згідно з навчальним планом. Загалом наскрізна і робочі програми 
практики затверджуються керівником вищого навчального закладу. 

Практика студентів проводиться на базах практики, які 
мають відповідати вимогам програми. З базами практики 
(підприємствами, організаціями, установами будь-яких форм 
власності) вищі навчальні заклади завчасно укладають договори на 
її проведення за формою, визначеною в Додатку № 1 до 
Положення. До договору також додається кошторис-калькуляція 
витрат на проведення практики студентів. Тривалість дії договорів 
погоджується договірними сторонами. Вона може визначатися на 
період конкретного виду практики або до п’яти років. При 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18#n847
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18#n847
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0035-93#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0035-93#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0035-93#o96
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наявності в договорах (контрактах) на навчання студентів питання 
практики, окремі договори можуть не укладатися. 

За наявності державних (регіональних) замовлень на 
підготовку спеціалістів перелік баз практики надають органи, які 
формували замовлення на спеціалістів. При підготовці спеціалістів 
вищими навчальними закладами за цільовими договорами з 
підприємствами, організаціями, установами бази практики 
передбачаються у цих договорах. У випадку, коли підготовка 
спеціалістів вищими навчальними закладами здійснюється за 
замовленням фізичних осіб, бази практики забезпечують ці особи 
або вищі навчальні заклади, що визначається умовами договору 
(контракту) на підготовку спеціалістів. 

Відповідальність за організацію, проведення і контроль 
практики покладається на керівників вищих навчальних 
закладів. Загальну організацію практики та контроль за її 
проведенням у навчальному закладі здійснює керівник практики 
(завідуючий відділом практики). Керівники баз практики разом з 
вищими навчальними закладами несуть відповідальність за 
організацію, якість і результати практики студентів. 

Студенти вищих навчальних закладів при проходженні 
практики зобов’язані: 

• до початку практики одержати від керівника практики 
від учбового закладу консультації щодо оформлення всіх 
необхідних документів; 

• своєчасно прибути на базу практики; 

• у повному обсязі виконувати всі завдання, передбачені 
програмою практики і вказівками її керівників; 

• вивчити і суворо дотримуватись правил охорони праці, 
техніки безпеки і виробничої санітарії; 

• нести відповідальність за виконану роботу; 

• своєчасно скласти звіт по практиці.  
Студенту, який не виконав програму практики без 

поважних причин, може бути надано право проходження 
практики повторно. Студент, який востаннє отримав негативну 
оцінку по практиці, відраховується з закладу вищої освіти. 
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Характерною рисою ринкових відносин є розвинута 
конкуренція на ринку праці, яка спостерігається також і у 
сільському господарстві. Останнім часом багато студентів 
запитують: «Чи гарантована нам робота після закінчення вузу?». 
Враховуючи вимоги роботодавців, із впевненістю можна дати 
позитивну відповідь у тому разі, якщо майбутні фахівці будуть 
висококомпетентними і конкурентоспроможними на 
національному і міжнародному ринках праці. Досягти цього 
можливо у поєднанні якісного теоретичного навчання та 
практичної підготовки у реальних виробничих умовах, де є 
можливість безпосередньо поспілкуватись з професіоналами-
практиками, навчитися мислити раціонально та орієнтуватися у 
своїй практичній діяльності, приймати правильні рішення у тій чи 
іншій ситуації. Сучасний фахівець, крім того, повинен бути 
здатним до професійного розвитку, володіти сучасними 
інформаційно-комунікаційними технологіями, бути енергійним, 
комунікабельним, відповідальним, вимогливим до себе, вміти 
працювати в команді. 

Виробнича практика для студентів є надзвичайно важливою і 
корисною складовою системи підготовки висококваліфікованих 
спеціалістів. Адже одні лише теоретичні знання, без підкріплення 
їх практичним досвідом не розкривають повністю свою цінність.  

Саме завдяки проходженню виробничої практики студенти 
мають можливість: 

• самостійного поєднання теоретичної підготовки з 
придбаними компетенціями, вміннями та практичними навичками 
за час проходження практики; 

                                                           
⃰ Науковий керівник – Поливана Л.А., к.е.н., доцент. 
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